

МОНИТОРИНГ ПРЕПЯТСТВИЙ ВО ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛЕ БЕЛАРУСИ НА РЫНКЕ ЕАЭС

Республика Беларусь уже пять лет является участником Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС, Союз), одной из основных целей создания которого определено планомерное и эффективное развитие экономических систем стран-участниц, увеличение их конкурентоспособности на мировом рынке. В основу ЕАЭС заложены четыре основные свободы – свобода перемещения товаров, рабочей силы, капитала и услуг в пределах таможенной территории, за счет использования возможностей которых страны, входящие в интеграционное объединение, могут рассчитывать на увеличение объемов внешней торговли, улучшение предпринимательского климата, привлечение инвестиции. Для Беларуси свобода перемещения товаров, работ и услуг имеет приоритетное значение, поскольку устойчивое развитие страны во многом зависит от качественного расширения ее связей с внешним миром. Это обусловлено ориентацией важнейших отраслей производства и сферы услуг на внешний рынок и существенной зависимостью белорусского сырьевого рынка от импорта.

Страны ЕАЭС, в первую очередь Россия, являются одними из основных торговых партнеров Беларуси. В 2018 г. внешнеторговый оборот услуг со странами – участниками ЕАЭС составил 4164,8 млн дол. США, или 29,3 % в общем объеме внешней торговли услугами, что на 0,9 % меньше значения 2017 г. Товарооборот со странами-партнерами составляет значительную долю от всего объема внешней торговли республики. Однако в 2017–2019 гг. отмечается снижение данного показателя с 52,6 % до 46,6 % соответственно (33709,8 млн дол. США в 2019 г.), что может свидетельствовать о выполнении мероприятий по диверсификации внешних поставок, т.к. темпы роста внешнеторгового оборота страны выше показателей взаимной торговли со странами – участницами ЕАЭС. С другой стороны, данная тенденция также может указывать на проблемы в развитии торговли на таможенной территории.

Эксперты ЕЭК ежегодно проводят анализ препятствий, которые мешают свободному обороту товаров, работ и услуг внутри ЕАЭС. Так, общее их количество за 2016–2019 гг. выросло с 60 до 71. К ним относятся: барьеры – препятствия, которые существуют, но при этом не соответствуют праву ЕАЭС (увеличились с 9 до 16); ограничения – препятствия, которые возникли из-за отсутствия унифицированного экономического регулирования

в ЕАЭС (с 34 до 38); изъятия – препятствия, вводимые странами ЕАЭС в качестве исключений, предусмотренных правом Союза (17).

Согласно ЕЭК, в последние годы наблюдается следующая ситуация: комиссия ежегодно разрабатывает дорожные карты по устранению уже выявленных препятствий, часть из которых успешно нейтрализуется странами – членами ЕАЭС, однако за это время возникают совершенно новые барьеры, изъятия и ограничения, которых зачастую больше, чем устраненных препятствий, что свидетельствует о возросшем уровне национального протекционизма по ряду категорий товаров и отраслей промышленности.

Наиболее чувствительными для Республики Беларусь препятствиями, на наш взгляд, являются отсутствие равных условий для участия белорусских резидентов в государственных и муниципальных закупках в России, запреты на поставки в эту страну сельскохозяйственной продукции. Согласно исследованиям Евразийского банка развития (2017 г.) реальный экономический эффект от снижения нетарифных барьеров во взаимной торговле Союза для Беларуси может составить около 3 % ВВП страны. Суммарный негативный эффект существования такого количества барьеров, изъятий и ограничений оценивается в 15–25 % экспорта всех государств – членов Союза [1].

В целях решения существующих проблем необходимо предпринять действия по устранению препятствий, несущих наибольший экономический ущерб. Для быстроты принятия необходимых решений следует классифицировать выявленные барьеры, изъятия и ограничения по отраслям торговли (производства) и степени негативного эффекта (например, большое количество препятствий существует для производителей машин и оборудования, кожи, обуви, резиновых и пластмассовых изделий, предприятий целлюлозно-бумажной и пищевой промышленности). Также необходимо наделить наднациональные органы, в частности, Суд ЕАЭС и ЕЭК, большими полномочиями и компетенциями в сфере устранения торговых препятствий и ввести ответственность (санкции) для стран за несоблюдение права Союза и невыполнение установленных в дорожных картах обязательств по устранению торговых препятствий. Усиление полномочий наднациональных органов будет способствовать развитию честной конкуренции в бизнес-среде интеграционного объединения.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 ЕАЭС нужно оберегать [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://eabr.org/press/news/eaes-nuzhno-oberegat/?sphrase_id=68034. – Дата доступа : 31.03.2020.

O. MOROZOVA, N. BUKAVNIOVA
Belarusian State University of Transport

**MONITORING OF OBSTACLES IN THE FOREIGN TRADE OF
BELARUS IN THE EAEU MARKET**